

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по науке и инновационной деятельности
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Северо-Западный государственный медицинский
университет имени И.И. Мечникова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
д.м.н., профессор

А.В. Силин

«25» и 2019 г.

Отзыв ведущей организации

о научно-практической значимости диссертационной работы Хаирова Алима
Мусаевича на тему: «Современный подход к хирургическому лечению
пациентов пожилого и старческого возраста, страдающих обширными и
гигантскими послеоперационными вентральными грыжами», представленной
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
14.01.17 – хирургия

Актуальность исследования

Послеоперационную вентральную грыжу следует рассматривать не
только как локальный патологический процесс брюшной стенки, но и как
сложное полиэтиологическое заболевание, влекущее за собой
множественные расстройства в деятельности внутренних органов. Большое
разнообразие способов герниопластики, является косвенным признаком
неудовлетворенности хирургов результатами лечения, мотивируя их на поиск
более совершенных методик. С появлением пластических материалов,
пригодных для имплантации в организм человека и лапароскопии, возросло
число новых способов хирургического лечения, направленных на снижение
количества рецидивов и послеоперационных осложнений, однако
универсального метода до сих пор не найдено. Еще сложнее обстоят дела при
лечении обширных и гигантских послеоперационных вентральных грыж у



больных пожилого и старческого возраста. Следует отметить, что 80-85% этой группы больных имеют тяжелые сопутствующие заболевания, в связи с чем летальность продолжает оставаться довольно высокой и составляет 7-10%, а при осложненных формах достигает 25%. У 20-47% больных после протезирующей герниопластики возникают местные послеоперационные осложнения, при этом, количество рецидивов достигает 64%.

Диссертант Хаиров А.М. посвятил свое исследование улучшению результатов хирургического лечения пациентов пожилого и старческого возраста, страдающих обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами, путем коррекции интраабдоминальной гипертензии и контроля давления в легочной артерии посредством эхокардиографии.

Научная новизна исследования

Детально исследованы информативность и значимость показателей эхокардиографии для прогнозирования и профилактики системных осложнений в раннем послеоперационном периоде. Применены новые технические приемы операции, позволяющие выполнять реконструкцию передней брюшной стенки с полной ликвидацией грыжевого дефекта без существенного натяжения тканей. С помощью эхокардиографии обоснована возможность расширения показаний к комбинированной протезирующей герниопластике у больных старшей возрастной группы. Предложено выполнение симультанных хирургических вмешательств при устраниении послеоперационных вентральных грыж.

Практическая значимость исследования

Диссертационное исследование Хаирова Алима Мусаевича имеет как теоретическую, так и практическую направленность. Теоретическая значимость работы заключается в мультидисциплинарном подходе хирургического лечения пациентов пожилого и старческого возраста с обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами.

Разработанный алгоритм оказания медицинской помощи пациентам пожилого и старческого возраста с обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами важен для практического здравоохранения, как при выборе хирургической тактики, так и для улучшения качества жизни пациентов. На основании проведенного исследования доказана возможность и необходимость сопоставления краев апоневроза без применения натяжения тканей с надапоневротической фиксацией сетчатого импланта при обширных и гигантских послеоперационных вентральных грыжах у лиц пожилого и старческого возраста. Обоснована целесообразность экономного иссечения грыжевого мешка, широкой мобилизации апоневроза, полного устраниния грыжевого дефекта и надапоневротической фиксации сетчатого импланта. Все это способствует оптимизации метода натяжной герниопластики у данной категории пациентов и улучшению результатов хирургического лечения. Использование мониторинга внутрибрюшного давления и допплерэхокардиографии в раннем послеоперационном периоде у пациентов с обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами помогает осуществлять контроль лечения. Использование в практической работе рекомендаций по предоперационной подготовке и ведению пациентов в послеоперационном периоде позволит снизить риск возможных системных и местных осложнений, а значит сократить летальность у данной категории больных.

Степень достоверности и обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций сформулированных в диссертации

Полученные автором результаты исследования обусловлены достаточным объемом клинических наблюдений – проанализированы результаты хирургического лечения 203 пациентов пожилого и старческого возраста, страдающих обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами. В работе использованы общеизвестные методы

исследования. Применены адекватные методы статистической обработкой данных. Представленный материал по качеству и объему достаточен для реализации поставленных задач, обеспечивает достоверную значимость результатов исследования и выводов.

Содержание и общая структура диссертации

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка использованной литературы. Диссертационная работа изложена на 111 страницах машинописного текста, иллюстрирована 24 рисунками и 19 таблицами. Список цитируемой литературы включает 99 отечественных и 87 зарубежных источников.

Во введении соискатель обосновывает актуальность проблемы лечения обширных и гигантских послеоперационных вентральных грыж, обозначает основные изучаемые вопросы. Цель работы поставлена ясно, задачи всесторонне раскрывают цель и обозначают все основные направления исследования. Положения, выносимые на защиту, отражают суть исследования.

Обзор литературы демонстрирует всестороннее изучение вопроса, содержит современное представление о герниологии в России и в мировой практике.

В главе «Материалы и методы» дана клиническая характеристика больных, а также подробное описание использованных методов обследования.

В третьей главе представлены предоперационная подготовка, описание техники операции, послеоперационное ведение больных.

В четвертой главе описан сравнительный анализ ближайших и отдаленных результатов хирургического лечения больных пожилого и старческого возраста с обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами.

Анализ представленной работы показал, что задачи исследования решены, а цель достигнута.

Заключение, выводы и практические рекомендации логично вытекают из изложенного материала и полностью ему соответствуют.

Диссертация написана научным языком и имеет структурную и логическую последовательность в изложении материала. Автореферат полностью отражает содержание диссертации и оформлен в соответствии с требованиями.

Внедрение основных результатов исследования и конкретные рекомендации по дальнейшему использованию диссертационной работы

Содержание диссертационной работы в достаточной степени отражено в периодической печати. По теме диссертации автор опубликовал 11 печатных работ, в том числе 3 в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Основные результаты работы и практические рекомендации диссертации внедрены в практическую работу хирургических отделений: СПб ГБУЗ «Городская Мариинская больница», СПб ГБУЗ «Госпиталь для ветеранов войн», СПб ГБУЗ «Городская поликлиника №37».

Полученные результаты внедрены в практическую преподавательскую деятельность кафедры факультетской хирургии имени проф. А.А. Русанова Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет».

В дальнейшем сформулированные в диссертации практические рекомендации целесообразно использовать в работе хирургических отделений учреждений здравоохранения различного уровня, что позволит улучшить результаты лечения больных пожилого и старческого возраста с обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами с наименьшими экономическими затратами.

Принципиальных замечаний по работе нет. Вместе с тем, в порядке дискуссии, хотелось бы получить ответы на следующие вопросы:

1. Чем отличается методика предложенной Вами операции грыжесечения при обширных и гигантских послеоперационных вентральных грыжах от способа А.В. Вишневского?
2. В каком объеме проводилась профилактика тромбоэмбологических осложнений в послеоперационном периоде?

Заключение

Диссертация Хаирова Алима Мусаевича на тему: «Современный подход к хирургическому лечению пациентов пожилого и старческого возраста, страдающих обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Павельца Константина Вадимовича представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 - хирургия, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи – улучшение результатов хирургического лечения больных пожилого и старческого возраста с обширными и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами, имеющей существенное значение для развития хирургии.

По своей актуальности, объему проведенных исследований, научной новизне и практической значимости диссертация Хаирова А.М. соответствует требованиям п.9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры общей хирургии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский университет имени И.И. Мечникова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, протокол №12 от 23.11.2019 г.

Заведующий кафедрой
общей хирургии ФГБОУ ВО СЗГМУ
им. И.И. Мечникова Минздрава России,
д.м.н., профессор

25.11.2019

Глушков Н.И.

191015, Санкт-Петербург, ул. Кирочная, д. 41

Сайт: www.szgmu.ru

Телефон: 7(812)303-50-00

электронный адрес: rectorat@szgmu.ru

